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Skrót regulaminu
Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numeru n w terminie do kOI1ca J11iesiaca n + 3. Szkice

rozwiazan zamieszczamy w nUlnerze 11+ 4. Mozna nadsylac rozwiazania czterech, trzech, dwóch

lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi
przerwami. Rozwiazania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesylac w oddzielnych kopertach,
umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali od O do

1 z dokladnoscia do 0,1. Ocene mnozymy przez wspólczynnik trudnosci danego zadania: vVT =
4 - 35, gdzie 5 oznacza sume ocen za rozwiazania tego zadania, a N - liczbe osób, które nadeslaly

rozwiazanie chocby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M lub F) - i tyle
punktów otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów, w dowolnym czasie i w którejkolwiek

z dwóch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka punktów jest zaliczana

do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo - to tytul Weterana.

Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/1994.

Zadania z nlatematyki nr 291, 292

292. Udowodnic, ze dla kazdych liczb Xl, X2, ... , Xn E (O;7i/4) zachodzi nierównosc

291. Wyznaczyc wszystkie liczby calkowite x, dla których X2 + 19x + 9'1 jest

kwadratem liczby calkowitej.

\/tg Xl . tg X2 ..••• tg Xn :::;
sin2 Xl + sin2 X2 + + sin2 Xn

cos2 Xl + cos2 X2 + + cos2 Xn

292 zaproponowal pan Leslaw Skrzypek z Rzeszowa.Zadanie

Przemyslaw Gadziliski - Sroda SIa.ska.·17,30
Pa\vel Lizak - Pulawy 43,47

\Valdemar Pompe - Warsza.wa 10,24
Krzysztof Jedziniak - Ka.t.owice 39,72

Leslaw Skrzypek - Rzeszów 36,67

Czolówka ligi zadaniowej
Klub 44 M

po uwzglednieniu ocen rozwiazan

zadal; 277 (WT=3,46) i 278 (WT=l,41)

z numeru 3/1994

Pan Przemyslaw Gadzinski jest

czternastym Weteranem matematycznego
Klubu 44.

Rozwiazania zadalI z luatematyki z numeru 8/1994

Przypominamy tresc zadan:

283. Wyznaczyc wszystkie liczby dodatnie a, dla których funkcja f(J:) = a.,·( l - .,.) ma nasl':pllj'l(''l

",Jasnosc: istnieje taka liczba e E (O; 1), ze fU(e» = e op f(c).

284. Na bokach AD i AC trójkata ostrokatnego ADC obrano odpowiednio pllnkl y .II i S

Okregi, których srednicami sa odcinki BN i CllI, przecinaja sie w punktach P i Q. Udowodnic,
ze ortocentrum trójkata ABC lezy na prostej PQ.

283. Jesli liczba c E (O; l) spelnia postulowane warunki

a2e(1 - c)(l - ae + ac2) = c =1= aC(l - e) ,

czyli

a2(1 - c)(l - ac + ac2) = l =1= (L(l - e),

to liczba b = l - c spelnia warunki

(l) a2b(1- ab+ ab2) = l =1= ab.

Pierwszy z nich zapisujemy w postaci równania

a2b(1 - ab) = 1- a3b3 ,

które nastepnie dzielimy stronami przez rózny od zera czynnik (l - CLb):

(2) a2b = 1+ ab + a2b2 .

Traktujac to jako równanie kwadratowe z niewiadoma b (i "paranletrem" a), obliczamy

wyróznik 6. = a2(CL + l)(a - 3), który musi byc nieujemny. Stad a 2': 3.

Gdy a = 3, równanie (2) ma pierwiastek podwójny b = 1/3, niedopuszczalny, w mysl

wanmku ab =1= 1. Gdy a > 3, równanie (2) lna dwa pierwiastki rzeczywiste, których Sluna

równa sie (a2 - CL)/a2 > O, a iloczyn równa sie 1/a2 ::; 1/9 (Viete); zatem co najmniej jeden

z pierwiastków lezy w przedziale (O; l). Z postaci równania (2) widac, ze ab nie moze byc

jedynfu} (ella a > 3); sa wiec spelnione wanmki (l).

Wniosek: funkcja f ma omawiana wlasnosc wtedy i tylko wtedy, gdy a > 3.

284. Niech B' i C' beda spodkami wysokosci poprowadzonych odpowiednio z wierzcholków

B i C na przeciwlegle boki. Oznaczmy rozwazane w zadaniu okregi (o srednicach BN i CNI)

odpowiednio przez kl i k2, a okrag, którego srednica jest bok BC - przez k3; przechodzi on

przez punkty B' i C'. Tak wiec

kl n k3 = {B,B'}, k2 n k3 = {C, C'}, kl n k2 = {P, Q}.

Zatem prosta PQ przechodzi przez punkt przeciecia prostych BB' i CC', czyli ortocentrum

trójkata ABC.
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189. Gdy wlaczono rotacyjna pompe prózniowa, cisnienie pod kloszem spadlo w czasie

tl = 30 s od cisnienia atmosferycznego patm do wa,rtosci (1/2)patm. Po dlugim czasie

praca pompy doprowadzila do obnizenia cisnienia do wartosci Pk = (1/100)Pat"';

nizszego cisnienia nie udalo sie osiagnac ze wzgledu na nieszczelnosci klosza. Jesli

pompe wylaczyc (i zamknac zawór prowadzacy do niej), to po jakim czasie doplyw

powietrza przez nieszczelnosci spowoduje wzrost cisnienia do IPatm?

Wskazówka: Przyjmijmy, ze ilosc gazu przeplywajacego przez maly otwór jest

proporcjonalna do róznicy cisnie li (jest to uzasadnione wtedy, gdy o szybkosci

przeplywu decyduje lepkosc, tzn. w praktyce dla bardzo malych szczelin).

190. Ocenic orientacyjnie maksymalna wysokosc, na jaka moze sie wzbic lata.wiec

o powierzchni platu S = 0,5 m2 i masie m = 400 g uwiazany na lince o masie na

jednostke dlugosci a = 10 g/m, jesli predkosc wiatru wynosi v = 15 m/s. Gestosc

powietrza jest równa (! = 1,3 kg/m3.

I I , I- -
, ,

Czolówka ligi zadaniowej
Klub 44 F

po uwzglednieniu ocen rozwiazar1

zadal1 173 (WT=3,23), 174 (WT=3,23),

179 (WT=2,80) i 180 (WT=3,95)

z numerów 2/1994,5/1994 i 6/1994

Andrzej Nowogrodzki - Chocianów 38,37

Andrzej Borowski - Aleksandrów 1(.34,'J6

Aleksander Surma. - Myszków 21,'J9

Dariusz \Nilk - Rczszów 19,'J3

Artur Gawryszcza.k - Dubeczno 12,30

Przemyslaw Gaclzillski - Sroda Sla,ska 11,70
Przemyslaw Gworys - Cz~stochowa 11,69

Zadania z fizyki lU' 189, 190 Redaguje Jerzy n. 13ROJAN

Rozwiazania zadalI z fizyki z nUll1.el'U 8/1994

Przypominamy tresc zadali:

181. Cienka powloka kulista o 111<.lsie nz. i prolnieniu r znajdujaca sie vv prózni i naladow<.1llcl

ladunkienl Q rozpadla sie nagle na male kawaleczki, Obliczyc predkosc uzyskana przez odpryski

w wyniku ich wzajen1nego odpychania.

182. Sila sprezystosci wywierana przez sprezyne dana jest wzorem F = ),::1,' (:1: - \vydlu'l-enie),

przy czynl stala sprezystosci kinaleje ze wzrostem temperatury. Udowodnic, ze adiabatycznemu

rozciaganiu tej sprezyny towarzyszy spadek temperatury.

Q2
181. Powloka ma poczatkowo energie elektrostatyczna równa E = -, gdzie C' jest.

2C'

pojemnoscia kuli równa C' = 41rcor. Energia ta przechodzi w energie kinetyczna odprysków,
zateul

Q

czyli v = y'41rcorm

F
182. a) Zalózmy na poczatek, ze przy adiabatycznym rozciaganiu sprezyny nic ma zmiany

telnperatury, tzn. adiabata jest jednoczesnie izoterma. Z dwóch takich "adiabato-izoterm"

odpowiadajacych temperaturom TI i T2 oraz dwóch "izochor" (przenlian prowadzacych.

od jednej temperatury do drugiej, przy stalym wydluzeniu x) mozeury zbudowac cykl

przedstawiony na rysunku. Jesli obieg cyklu jest lewoskretny, to kurczac sie (wzdluz

"adiabato-izotermy" T2) sprezyna wykonuje wieksza prace, niz trzeba wlozyc w jej rozciaganie

(wzdluz TI), zatem mamy do czynienia z silnikiem. Z zalozenia o wzroscie sily przy

spadku temperatury wynika, ze TI > T2• Energia jest dostarczana silnikowi w fonnie ciepla

przekazywanego na pionowych "izochorach": wzdluz lewej "izochory" ternperatura rosnie,

czyli cieplo jest dostarczane, a wzdluz prawej cieplo jest odbierane. Zauwazmy jcdnak,

ze nie zmieniajac lewej czesci cyklu mozemy dowolnie odsunac prawa "izochor,,", czyli

dowolnie zwiekszyc prace silnika nie zmieniajac dostarczonego ciepla. Jest to sprzeczne

z pierwsza zasada termodynamiki. Zalozylismy tu, ze cieplo dostarczone na lewym odcinku

X jest ograniczone, czyli cieplo wlasciwe sprezyny ma skollczona wartosc.

b) Skoro adiabata nie pokrywa sie z izoterma, to zbudujmy cykl Carnota z dwóch izoterm

i dwóch adiabat. Aby go zilustrowac graficznie, wystarczy zastapic pionowe odcinki na rysunku

bardziej skomplikowanymi krzywymi (adiabatami), podczas gdy izoterrny TI i 12pozostana

nie zmienione. Zgodnie z druga zasada termodynamiki cieplo m.llsi odplywa.: przy wyzszej

temperaturze, czyli wzdluz dolnej izotermy Tl. Skoro utrzymanie stalej tempcratury przy

rozciaganiu sprezyny wymaga dostarczania ciepla, to jasne jest, ze zaprzestanie doplywu ciepla

spowoduje spadek temperatury, cbdo.

Poslugujac sie nieco bardziej zaawansowanymi metodami rnozna udowodnionelnu powyzej

twierdzeniu nadac postac ilosciowa:

(dT) _ Tx dk ~dx adiab - dT ex '

gdzie Cx jest pojemnoscia cieplna sprezyny przy stalym wydluzeniu, tzn. ilorazem

dostarczonego ciepla i przyrostu teulperatury.
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